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有關港鐵應對大型公眾活動的措施及車務安排的資料摘要  

 
 
 自 2019 年 6 月起，全港各區爆發示威和舉行集會，反對
政府提出有關移交逃犯的法例修訂建議。交通事務委員會 ("事務
委員會 ")及鐵路事宜小組委員會 ("小組委員會 ")很多議員均關注
在公眾活動期間發生的鐵路服務延誤及激進示威者對車站設施

造成的破壞。  
 
2.  在 2019 年 10 月 18 日的事務委員會會議及 2019 年     
11 月 5 日的小組委員會會議上，部分議員建議討論香港鐵路有
限公司 ("港鐵公司 ")在近期爆發暴力事件期間為確保乘客、員工
及鐵路設施和物業安全而採取的保安措施；可能有港鐵員工

參與有關事件的情況；前線員工如何在港鐵站範圍內有效執行

《香港鐵路附例》 (第 556B 章 )，以及該等員工履行職務時可能
涉及甚麼保安風險。一名委員關注香港警察在港鐵站內使用催

淚氣體及胡椒噴劑對鐵路通風系統的影響。  
 
3.  部分議員促請事務委員會邀請港鐵公司出席會議，向
議員簡報鐵路站的損毀程度、修復損毀車站設施的進展，以及

有關全面恢復鐵路服務的最新情況。他們亦要求港鐵公司交代

如何在公眾活動進行期間作出暫停鐵路服務或關閉車站的

決定，以及有關決定是否涉及香港政府的指令。  
 
4.  一名委員關注港鐵員工的職業安全，並要求港鐵公司向
委員匯報維修人員近月因維修工程增加而須承擔的額外工作

量。  
 
5. 政府當局就議員在立法會會議上提出的質詢作覆時表

示，香港持續出現大型公眾活動，對港鐵服務帶來前所未有的

影響。自 7 月以來，鐵路範圍陸續出現干擾和受破壞的情況，
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之後暴力事件更加升級。當車站發生暴力情況令乘客的安全受

到威脅時，以策安全的最好方法是避免乘客出現或逗留在發生

事故的車站。因此，港鐵公司在有需要時須在短時間內 (甚或未
能作事先通知下 )，因應突發或緊急情況調整服務，包括列車不停
個別車站、關閉部分車站出入口或整個車站、在多個車站遭受

攻擊時暫停整條鐵路線的運作、甚至提早結束整個港鐵網絡的

服務。議員提出的有關質詢及政府當局作出的答覆載於附錄 I。 
 
6.  小組委員會已要求政府當局和港鐵公司代表向小組委
員會委員簡介港鐵公司應對大型公眾活動的措施及車務安排。

為方便委員進行討論，一些由政府當局及港鐵公司發出的相關

新聞公報及新聞稿分別載於附錄 II 及 III。  
 
 
立法會秘書處  
議會事務部 4 
2019 年 12 月 4 日  
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立法會七題：六月以來暴力示威造成的破壞及影響
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

　　以下是今日（十一月六日）在立法會會議上劉業強議員的提問和保安
局局長李家超的書面答覆：

問題：

　　自本年六月以來，市民上街進行示威活動的場面屢見不鮮。示威活動
期間，部分示威者訴諸暴力違法行為，包括衝擊和闖入立法會綜合大樓、
圍堵政府建築物（包括警察總部、警署及稅務大樓）、在街頭及港鐵站出
入口縱火、向警務人員投擲汽油彈、堵塞道路，以及毀壞政府建築物和交
通燈等公共設施。有市民關注到，該等行為嚴重破壞社會安寧，危害市民
安全。就此，政府可否告知本會：

（一） 有否統計自本年六月以來，
（i） 有多少個港鐵站的設施遭破壞，以及每類設施的維修或重置費用；
（ii） 遭破壞或盜去的街道設施（包括交通燈、路燈、鐵馬、水馬、欄杆
及垃圾桶）的數量，以及每類設施的維修或重置費用；
（iii） 康樂及文化事務署轄下文康設施因示威活動而暫停服務或關閉的
次數，以及受影響的人次；及
（iv） 專營巴士、綠色專線小巴及電車服務因示威活動而改道或暫停的情
況，並按路線列出受影響的人次；及

（二） 有何措施盡快恢復社會秩序和安寧，讓市民回復正常生活？

答覆：

主席：

　　自六月以來，本港持續有示威遊行等公眾活動，其中不少以暴力告
終。暴徒在各區大肆破壞公共設施，包括港鐵及輕鐵車站、交通燈等。在
各區違法堵路的行為也嚴重影響公共交通服務及政府服務。暴徒更肆意縱
火，破壞商鋪、投擲大量汽油彈，嚴重威脅人身和財產安全。經諮詢相關
部門後，就問題的各部分，現回覆如下：

（一）（i） 就近月本港鐵路車站設施遭受大規模破壞的具體情況，截至
十月二十九日，在93個港鐵車站及68個輕鐵車站之中，累計有85個港鐵車
站及60個輕鐵車站先後受破壞，大量設施損毀，包括出入閘機遭破壞約1
600次、售票機、八達通增值機及查閱機及客務中心設備960次、輕鐵月台
八達通收費器915次、閉路電視鏡頭約1 100次、扶手電梯75次、升降機約
50次、車站出入口玻璃幕牆約1 060次及車站出入口捲閘130次。港鐵公司
工程團隊一直努力跟進相關復修工作。由於車站設施受到嚴重及重複破
壞，維修團隊須待列車暫停服務後徹夜進行復修工作。現時多個車站仍有
不少被破壞設施待復修，維修或重置費用龐大，但具體數字仍有待估算及
確認。

（ii） 自本年六月以來截至十月底，全港一共約有460組交通燈先後約850
次受人為破壞或干擾、40盞路燈被破壞、45 600米路旁欄杆被拆除及約2
900平方米的行人路路磚被拆走。食物環境衞生署約有670個廢屑箱遭破
壞。路政署亦有超過900個臨時膠護欄和1 500個水馬遺失。在這段期間，
由路政署負責維修或重置的設施所涉及的費用超過1 000萬元，而食環署重
置廢屑箱的費用則約為56萬元。

附錄 I
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（iii） 自六月至今，康樂及文化事務署（康文署）轄下的康樂場地（包
括公眾游泳池、體育館、運動場、公園等）因受遊行示威活動影響，累計
臨時關閉超過1 900次。至於康文署轄下的文化場地（包括表演場地、博物
館、圖書館等），亦曾因應有關情況及安全考慮而臨時關閉超過500次。由
於市民無需預先購票或登記使用部分設施和場地，康文署未能提供受影響
巿民的數字。

（iv） 截至十月底，共有超過300條專營巴士路線、超過300條專線小巴路
線及所有電車路線曾受影響而需改道或停駛。政府並無備存受影響人次的
分項資料。然而，根據運輸署最新的交通運輸資料月報的數據，專營巴
士、專線小巴及電車的每日平均乘客量分別由今年五月的418萬人次、151
萬人次及15.8萬人次，下跌至今年八月的390萬人次、149萬人次及12.7萬
人次，跌幅分別為6.6%、1.5%及19.3%。

（二） 我們致力落實特首於九月初提出的四項行動，希望為社會向前行提
供原動力，亦希望能夠讓社會從現時的困局邁出重要一步：

　　第一，保安局局長已於十月二十三日，按立法會《議事規則》動議撤
回修訂《逃犯條例》的條例草案。有關條例草案已正式劃上句號。

　　第二，政府會全力支持獨立監察警方處理投訴委員會（監警會）的工
作，並會給予監警會秘書處所需資源進行相關工作。監警會預計在今年年
底就近月發生的大型公眾活動提交首階段報告。政府會仔細研究及跟進該
會日後提交的報告建議。

　　第三，特首和所有司局長由九月開始走入社區與市民對話，透過對話
平台與社會各個階層一起探討解決方法。第一場社區對話已於九月二十六
日於灣仔伊利沙伯體育館舉行。

　　第四，特首會繼續邀請社會領袖、專家和學者，就社會深層次問題進
行獨立研究及檢討，向政府提出建議。

完

2019年11月6日（星期三）
香港時間17時42分
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立法會二十一題：公眾活動期間的鐵路服務及警方在港鐵範圍內的執法行
動
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

　　以下是今日（十一月六日）在立法會會議上范國威議員的提問和運輸
及房屋局局長陳帆的書面答覆︰

問題：

　　自本年六月九日以來，本港有多場與「反送中」運動相關的大型公眾
集會及遊行（公眾活動）舉行，部分演變成警民衝突。有警務人員在香港
鐵路有限公司（港鐵公司）的物業及港鐵站範圍內使用武力及拘捕示威
者。據悉，港鐵公司多次在公眾活動開始前關閉公眾活動附近多個港鐵站
及暫停列車服務，又派出列車運載警務人員往來不同車站執勤。此外，港
鐵公司很多次在正常列車服務時間內，關閉港鐵站及停止列車服務。就
此，政府可否告知本會：

（一）自本年六月九日至今，警務人員在公眾活動期間，在港鐵站／港鐵
公司物業範圍內執勤的下列詳情：
（i）警務人員所使用的最高級別武力，以及使用每類武器（例如警棍、胡
椒噴霧、催淚彈、布袋彈、橡膠彈及槍械）的次數／數量（按公眾活動日
期以表列出分項數字），以及
（ii）被捕人數（按公眾活動日期、年齡、性別、涉嫌干犯的罪行及其被
捕地點以表列出），以及受傷人數（按公眾活動日期、年齡、性別及其受
傷地點以表列出分項數字）；

（二）是否知悉，自本年六月九日至今，港鐵站／港鐵公司物業在正常列
車服務時間內關閉的下列詳情（按日期以表列出該等資料）：
（i）關閉時段、
（ii）港鐵站／物業名稱、
（iii）關閉的原因，以及
（iv）哪個政府部門或機構作出關閉的決定；

（三）有否評估，港鐵公司在正常列車服務時間內關閉港鐵站／物業致使
大量市民出行不便，是否已違反《香港鐵路條例》（第556章）第9條的規
定（即港鐵公司須按照第556章及營運協議維持妥善而有效率的服務）；如
有評估而結果為是，會否要求港鐵公司作出改善；如評估結果為否，原因
為何；

（四）警務人員在第（二）項提及的港鐵站／港鐵公司物業關閉時段內進
出有關港鐵站／物業執勤的下列詳情（按日期以表列出該等資料）：
（i）進出時間、
（ii）港鐵站／物業名稱、
（iii）警務人員數目、
（iv）港鐵公司有否派出列車運載警務人員；如有，起點和目的車站名
稱，以及
（v）警務人員執行的任務詳情；及

（五）在第（二）項提及的港鐵站／港鐵公司物業關閉時段內，有否休
班、便裝或喬裝示威者的警務人員在有關的港鐵站／物業內執勤；如有，
詳情為何？

答覆：
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主席：

　　自今年六月以來，香港持續出現大型公眾活動，對港鐵服務帶來前所
未有的影響。在近月的暴力示威活動中，港鐵車站經常成為暴力示威者故
意破壞的目標。暴力示威者大肆破壞售票機、增值機、出入閘機、閉路電
視鏡頭、消防設備等，更在車站內及出入口處投擲汽油彈及縱火，對港鐵
財物造成極嚴重的破壞，對港鐵乘客、職員及其他在場人士的人身安全構
成嚴重威脅。

　　截至十月二十九日，在93個重鐵車站及68個輕鐵車站之中，累計有85
個重鐵車站及60個輕鐵車站先後受破壞，大量設施損毀，包括出入閘機遭
破壞約1 600次、售票機、八達通增值機及查閱機及客務中心設備960次、
輕鐵月台八達通收費器915次、閉路電視鏡頭約1 100次、扶手電梯75次、
升降機約50次、車站出入口玻璃幕牆約1 060次及車站出入口捲閘130次。
港鐵公司前線職員亦受到滋擾及傷害，令港鐵公司在維持安全和穩定的鐵
路服務方面，面對極大困難。

　　香港的公共交通系統以鐵路為骨幹，鐵路安全至關重要。《香港鐵路
條例》（第556章）訂明港鐵公司在專營期內任何時間，均須按照《條例》
及《營運協議》維持「妥善而有效率」的服務。政府與港鐵公司於二○○
七年簽訂《營運協議》，以監管鐵路的運作及安全管理，包括就一般日常
情況下，港鐵列車班次及各車站設施的服務水平制定目標。然而，港鐵公
司提供鐵路服務的大前題，是鐵路必須能夠安全運作。因應車站設施遭惡
意破壞，影響車務正常運作，以及港鐵職員及乘客安全受威脅的情況，港
鐵公司作為負責任的營運商，必須與政府部門在作出全面檢視及仔細的風
險評估後，在安全情況下才可以營運。故此，在保障鐵路安全的大前題
下，政府認為港鐵公司調整服務甚至關閉部分車站的決定，顯然沒有違反
港鐵公司在《香港鐵路條例》下的責任。

　　隨着鐵路及社區發展，港鐵各鐵路線及車站的一般服務時間由早上五
時許至凌晨一時許不等。而由今年六月至今，港鐵公司因應公眾活動或治
安事件而需要暫時關閉車站或暫停列車服務的情況，見於附件。港鐵公司
及政府相關部門（包括運輸及房屋局、運輸署及警方）一直密切留意公眾
活動的情況並作出風險評估，以採取合適措施保障乘客、職員及鐵路安
全。綜合而言，主要考慮因素如下：

（i）自六月起因應多項大型公眾活動及有乘客不時發起「不合作運動」，
港鐵公司需多次調整列車服務，並在與政府部門溝通後及在安全的大前題
下，關閉部分車站出入口或整個車站，以盡量維持列車服務。及後在七月
至十月期間，如前文所述，車站及鐵路設施屢遭惡意破壞、車站出入口處
被縱火，港鐵職員及乘客亦受到攻擊及滋擾，嚴重威脅港鐵職員、乘客及
鐵路安全。因應這些突發或緊急情況，港鐵公司必須在短時間內（甚或未
能作事先通知下）調整服務，包括列車不停個別車站、關閉部分車站出入
口或整個車站、在多個車站遭受攻擊而暫停一條鐵路線的運作、甚至提早
結束整個港鐵網絡的服務，以確保乘客、職員及鐵路安全；

（ii）因應有關地區過去舉行公眾活動的情況，在評估可能對港鐵乘客、
職員及車站設施構成的危險，經港鐵公司及政府部門作出全面及仔細的風
險評估後，港鐵主動採取預防性措施，包括暫時關閉部分車站、調整列車
服務等。在這些情況下，港鐵公司已經盡力預早公布有關安排，讓乘客及
早預備行程；

（iii）由於車站設施持續受到嚴重破壞，縱使港鐵公司維修團隊徹夜進行
復修工作，部分車站及設施仍有待維修，亦有大量零件須待製造及運到香
港後重新進行安裝及調試。而如果設施再受破壞，對車站的運作會有更大
的影響。經考慮鐵路系統的實際情況及進行風險評估後，自十月上旬起，



/

港鐵公司晚上須提早結束全線列車服務（機場快線除外），爭取時間進行
復修工作，以及減低風險。

　　以上為其中主要考慮因素，但由於每次公眾活動的規模、被攻擊的車
站數目、分布、範圍及損毀情況、車站的現場及周邊環境等均有所不同，
加上現場發生的突發事件致令情況混亂，須迅速臨場應變，因此不能一概
而論。然而必須重申，政府部門及港鐵公司作出相關的決定都經過深思熟
慮，旨在保障乘客、員工及鐵路安全。港鐵公司已在安全及可行的情況下
盡力為市民提供服務。政府部門及港鐵公司日後亦會繼續以安全為大前
提，就未來不同的公眾活動進行風險評估，以採取合適的車務安排，為市
民提供服務。

　　至於港鐵公司負責管理的屋苑及商場方面，住戶、顧客、屋苑及商場
管理處的員工安全一直是首要考慮。因應近日的公眾活動，香港有不少的
商場及店舖都為安全起見於某些日子暫停營業。由於不少位於港鐵商埸內
的店舖在公眾活動期間受到不同程度的破壞，為顧及顧客、商戶、員工及
公眾的安全，港鐵公司基於緊急安全考慮，決定旗下部分的商場於可能受
影響的日子或時段需暫時關閉，包括十月一日暫時關閉德福廣場、連城廣
場、圓方及青衣城，並於十月五日及六日關閉上述商場以及PopCorn和綠楊
坊。在大型公眾活動舉行期間，若有關活動在屋苑附近進行，屋苑管理處
會與屋苑業委會及住戶保持緊密溝通。

　　至於議員問及警方在港鐵站或港鐵物業的執法情況，經向保安局了解
後，我答覆如下。警方有法定責任維持公共安全及公共秩序。當出現違法
堵塞道路、癱瘓交通、非法集結和暴力衝擊警方防線等情況，嚴重威脅公
共秩序和公共安全時，警方在評估風險後，會採取適當行動以確保公共安
全及公共秩序。

　　警方在使用武力方面有嚴格的指引。警務人員只有在必須及沒有其他
辦法可完成合法任務的情況下，才會使用適當的最低程度武力。警務人員
在使用該等武力前，會在情況許可下盡量向對方發出警告，並在可行範圍
內，讓對方有機會服從警方命令，才會使用武力。當使用武力的目的已
達，警方會停止使用該武力。

　　根據香港法例第232章《警隊條例》第54條，警務人員如在任何街道或
其他公眾地方發現任何人行動可疑，或合理地懷疑該人已經或即將或意圖
犯任何罪行，警務人員可截停和要求該人出示身分證明文件供查閱，並在
有需要時向該人搜查任何可能對該警務人員構成危險的東西或任何相當可
能對調查有價值的東西。當警務人員有合理懷疑，如有任何人在公眾地方
（包括港鐵範圍）可能干犯刑事罪行，警方都有權力向該人進行搜查。

　　因應行動需要，警方會調派適當人手採取一切可行、合法的措施，防
止及偵查罪案，維持公共安全和公共秩序。就鐵路範圍內的執法工作，警
方設有鐵路警區，負責維持鐵路網絡的安全和秩序。警方沒有備存在港鐵
車站及物業範圍內所拘捕的人士的分項數字。至於問題要求的其他資料，
由於涉及行動部署及細節，不宜公開，以免應影響警方的行動效能。

完

2019年11月6日（星期三）
香港時間15時15分



附件 

自 2019 年 6 月以來受公眾活動及設施被破壞影響的  

車站及列車服務情況  

(摘要 ) 

(截至 11 月 2 日 ) 

 

日期  受公眾活動影響需關閉／  

暫停服務的鐵路綫及車站 註
 

6 月 12 日  

(星期三 ) 

因應公眾活動，金鐘站關閉，列車不停

金鐘站。  

 

6 月 16 日  

(星期日 ) 

因應公眾活動，港島綫往柴灣方向列車

不停銅鑼站及天后站。  

 

7 月 1 日  

(星期一 ) 

因應公眾活動，灣仔站及中環站一度關

閉，列車一度不停該兩個車站。  

 

7 月 14 日  

(星期日 ) 

因應公眾活動，東鐵綫來回方向一度列

車不停沙田站。  

 

7 月 21 日  

(星期日 ) 

 

西鐵綫元朗站大堂及月台發生衝突，西

鐵綫來回方向的列車不停元朗站，元朗

站關閉。元朗站設施被破壞，包括出入

口的捲閘、出入閘機等。車站的消防設

施亦被不當使用。  

 

8 月 5 日  

(星期一 ) 

早上多宗乘客按動月台或列車上的緊急

掣、阻礙車門幕門、阻礙列車開出的個

案，導致觀塘綫、荃灣綫、港島綫、將

軍澳綫、東鐵綫、西鐵綫、東涌綫及機

場快綫列車服務嚴重受阻，多個路段需

要暫停服務，至中午陸續回復正常。  

 

8 月 11 日  

(星期日 ) 

荃灣綫葵芳站大堂發生衝突，有人破壞

車站設施，荃灣綫列車來回方向不停葵

芳站，其後關閉車站。  

 

葵芳站、鰂魚涌站內的消防設施亦被不

當使用，站內亦有其他設施受破壞。  

 



日期  受公眾活動影響需關閉／  

暫停服務的鐵路綫及車站 註
 

8 月 12 日  

(星期一 )至  

8 月 22 日  

(星期四 ) 

在葵芳站及太古站，港鐵人員多次被示

威人士包圍及辱罵，多個車站內外亦被

塗污，車站設施被破壞。8 月 18 日，列

車一度不停銅鑼站、天后站及炮台山站。 

 

8 月 21 日  

(星期三 ) 

元朗站進行公眾活動，其後部份人士擅

自使用車站內的消防設備，車站內設施

亦出現不同程度受損。 8 月 22 日凌晨，

列車一度不停元朗站。  

 

8 月 23 日  

(星期五 ) 

葵芳站先後多次被示威人士滋擾，車站

設施在前一晚被人大肆破壞，當值職員

亦被人以強光照射。鑑於相關人士表示

當晚會再到葵芳站，葵芳站提早關閉。  

 

8 月 24 日  

(星期六 ) 

因應公眾活動，提早關閉觀塘綫九龍灣

至藍田站之間各車站，並暫停觀塘綫彩

虹站至調景嶺站之間的列車服務。有人

破壞多個已關閉及如常開放服務的車站

之設施，包括損毀閉路電視鏡頭、干擾

出入閘機及塗污車站設施。  

 

8 月 25 日  

(星期日 ) 

因應公眾活動，提早關閉荃灣綫葵芳

站、荃灣站及西鐵綫荃灣西站，荃灣綫

列車不停葵芳站及荃灣站，以大窩口站

為終點站。西鐵綫不停荃灣西站。有人

破壞多個已關閉及如常開放服務的車站

設施，包括損毀閉路電視鏡頭、干擾出

入閘機及塗污車站設施。  

 

8 月 31 日  

(星期六 ) 

多條鐵路綫車站遭大肆破壞，觀塘綫、

荃灣綫、港島綫、南港島綫及將軍澳綫

的列車服務先後暫停。  

 

9 月 1 日  

(星期日 ) 

東涌站受到大規模破壞、青衣站亦受破

壞，加上有人闖入機場快綫路軌範圍放

置雜物，東涌綫不停東涌站，機場快綫



日期  受公眾活動影響需關閉／  

暫停服務的鐵路綫及車站 註
 

暫停往香港方向的列車服務。  

 

9 月初至今  多項輕鐵設施持續遭受破壞，包括大量

八達通收費器、部份售票機、閉路電視、

乘客資訊顯示屏、廣告版等。另外，輕

鐵車輛、路軌、路軌旁設備、訊號系統

設備亦遭受破壞，路軌被投放雜物，期

間曾導致部份輕鐵路綫須改道或暫停服

務。港鐵巴士亦有遭受破壞。另外，輕

鐵及港鐵巴士服務亦曾受公眾活動期間

的路面狀況及週遭環境影響。  

 

9 月 6 日  

(星期五 ) 

荃灣綫太子站、旺角站及油麻地站遭大

肆破壞需要提早關閉，荃灣綫來往美孚

至中環站服務亦需提早暫停。  

 

9 月 7 日  

(星期六 ) 

公衆活動期間，太子、旺角、沙田、大

埔墟及將軍澳站遭大肆破壞需要提早關

閉。  

 

9 月 8 日  

(星期日 ) 

 

中環、金鐘、灣仔及天后等車站設施遭

大肆破壞，其中中環站、灣仔站、太子

站及旺角站需要暫時關閉，列車不停這

四個車站。  

 

9 月 15 日  

(星期日 ) 

金鐘站、灣仔站及銅鑼灣站的設施遭大

肆破壞，需要暫時關閉，列車不停這三

個車站。  

 

9 月 21 日  

(星期六 ) 

因應公眾活動，西鐵綫列車先後不停屯

門站及元朗站。公衆活動期間，輕鐵車

站設施遭破壞，屯門及元朗區內的輕鐵

及港鐵巴士服務暫停。  

 

9 月 22 日  

(星期日 ) 

多個港鐵車站設施遭大肆破壞，沙田

站、青衣站、九龍站、葵芳站、太子站

及旺角站需要先後關閉。列車不停相關

車站。  



日期  受公眾活動影響需關閉／  

暫停服務的鐵路綫及車站 註
 

 

一列東涌綫往東涌方向的列車於南昌站

上落客期間，有人非法闖入車尾駕駛室

及放下連接緊急出口及軌道的斜道，導

致列車服務一度受阻。  

 

9 月 29 日  

(星期日 ) 

一列港島綫列車於筲箕灣站上落客期

間，有人非法闖入車尾駕駛室及放下連

接緊急出口及軌道的斜道，並將駕駛室

內的滅火筒投放在軌道上，來往太古站

及柴灣站之間的列車服務一度暫停。  

 

因應金鐘、灣仔、銅鑼灣及天后一帶發

生的突發情況，多個港鐵車站實施人流

管理措施或作出車務調整，包括關閉車

站出入口、列車不停車站或關閉車站等。 

 

10 月 1 日  

(星期二 ) 

因應公眾活動，先後關閉金鐘站、灣仔

站、太子站、銅鑼灣站及沙田站等共十

一個車站。其後，超過二十個港鐵車站

設施遭大肆破壞及縱火，多個車站需要

即時關閉停駛。至晚上共有四十多個重

鐵車站需要關閉。  

 

10 月 2 日  

(星期三 ) 

觀塘綫一列往黃埔方向的列車在油塘站

上落客期間，車尾駕駛室緊急出口斜道

被啟動，車站職員發現該列車斜道在未

經授權下被放落路軌範圍。油塘至觀塘

站往黃埔方向的列車服務一度受阻。  

 

10 月 4 日  

(星期五 ) 

多個港鐵及輕鐵車站遭大肆破壞及縱

火，有港鐵職員遇襲受傷。整個港鐵網

絡包括重鐵、輕鐵及港鐵巴士的服務需

要在晚上十時半提早暫停。  

 

10 月 5 日  

(星期六 ) 

由於多個車站損毀極其嚴重，港鐵網絡

全日無法提供服務。機場快綫下午恢復

有限度服務。  



日期  受公眾活動影響需關閉／  

暫停服務的鐵路綫及車站 註
 

10 月 6 日  

(星期日 ) 

早上重開其中四十五個重鐵車站，為乘

客提供有限度服務。及至晚上，由於整

個網絡內有大量車站再被大肆破壞而需

要關閉，只維持機場快綫來往香港及機

場站的列車服務，以及部分港鐵巴士綫

的有限度服務，其餘所有重鐵、輕鐵及

港鐵巴士的服務暫停。  

 

10 月 7 日  

(星期一 ) 

重開其中三十九個重鐵車站。服務提早

於下午六時結束。  

 

10 月 8 日  

(星期二 ) 

港鐵公司經審視各車站的復修進度，繼

續關閉十三個重鐵車站。其後，個別車

站的臨時復修工作取得進展，故重開寶

琳站和大埔墟站。各綫服務 (機場快綫除

外 )  、輕鐵及港鐵巴士的服務提早於晚上

八時結束。  

 

10 月 11-12 日  

(星期五及六 ) 

各綫服務 (機場快綫除外 )  、輕鐵及港鐵

巴士的服務提早於晚上十時結束。  

 

10 月 13 日  

(星期日 ) 

因應車站受破壞及運作受影響，港鐵需

要先後關閉多個車站，馬鞍山綫、將軍

澳綫、荃灣綫及輕鐵服務提早結束。其

他路綫個別車站亦關閉。  

 

各綫服務 (機場快綫除外 )  、輕鐵及港鐵

巴士的服務提早於晚上十時結束。  

 

10 月 14-18 日  

(星期一至五 ) 

各綫服務 (機場快綫除外 )  、輕鐵及港鐵

巴士的服務提早於晚上十時結束。  

 
10 月 20 日  

(星期日 ) 

因應公眾活動，柯士甸站及尖沙咀站及

元朗站提早關閉。  

 

因應車站受破壞及運作受影響，需要先

後關閉荃灣綫、觀塘綫、西鐵綫、機場

快綫多個車站。  



日期  受公眾活動影響需關閉／  

暫停服務的鐵路綫及車站 註
 

各綫服務 (機場快綫除外 )  、輕鐵及港鐵

巴士的服務提早於晚上十時結束。  

 

10 月 21 日  

(星期一 ) 

因應公眾活動，元朗站於提早關閉。多

個輕鐵車站設施包括路軌受到破壞。  

 

各綫服務 (機場快綫除外 )  、輕鐵及港鐵

巴士的服務提早於晚上十時結束。  

 

10 月 22 日  

(星期二 ) 

各綫服務 (機場快綫除外 )  、輕鐵及港

鐵巴士的服務提早於晚上十時結束。  

 

10 月 23-25 日   

(星期三至五 ) 

各綫服務 (機場快綫除外 )  、輕鐵及港鐵

巴士的服務提早於晚上十一時結束。  

 

10 月 26 日  

(星期六 )  

各綫服務 (機場快綫除外 )  、輕鐵及港鐵

巴士的服務提早於晚上十時結束。  

 

10 月 27 日  

(星期日 ) 

旺角站出入口遭人投擲燃燒彈及縱火而

需要關閉。油麻地站因應站外衝突引發

的緊急情況，亦需關閉。  

 

各綫服務 (機場快綫除外 )  、輕鐵及港鐵

巴士的服務提早於晚上十時結束。  

 

10 月 31 日  

(星期四 ) 

因應公眾活動，提早關閉太子站及中環

站。旺角站多個出入口於晚上被堵塞及

縱火，列車不停旺角站、太子站及中環

站。  

 

各綫服務 (機場快綫除外 )  、輕鐵及港鐵

巴士的服務提早於晚上十一時結束。  

 

11 月 2 日  

(星期六 ) 

中環站出入口被人縱火而需關閉，荃灣

綫及港島綫列車不停中環站。因應公眾

活動，銅鑼灣及旺角站個別出入口需要

關閉。  

 



日期  受公眾活動影響需關閉／  

暫停服務的鐵路綫及車站 註
 

各綫服務 (機場快綫除外 ) 、輕鐵及港鐵

巴士的服務提早於晚上十時結束。  

 

 

註 :   

(1)  以上資料並不包括因應政府及機管局要求，機場快綫列車只來

往香港站及機場站，不停九龍站、青衣站及博覽館站的安排  。  

(2)  基於車站及車務的調整範圍廣泛，港鐵公司也須因應可能引致

高風險或緊急情況而迅速臨場應變，例如車站重開後因遭受破

壞而需再次關閉。礙於車站的現場環境各有不同，實際關站或

不停站的時間，也會與對外公佈資料略有差異。  
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立法會十題：公眾活動對鐵路服務的影響
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

　　以下是今日（十一月十三日）在立法會會議上陳克勤議員的提問和運
輸及房屋局局長陳帆的書面答覆︰
 
問題：

　　自本年六月以來，市民多次上街進行示威活動。激進示威者肆意破壞
港鐵站的設施，導致多個港鐵站臨時關閉及鐵路服務削減。就此，政府可
否告知本會：

（一）是否知悉，自本年六月以來，
（i）被破壞的港鐵站設施數目，以及香港鐵路有限公司（港鐵公司）因而
招致的維修及重置費用；
（ii）被取消的列車服務班次數目及受影響乘客人次；
（iii）港鐵公司報警求助的次數；
（iv）港鐵公司職員報稱受傷的人數；以及
（v）港鐵公司增聘的人手（並按工種列出分項數字）；

（二）自本年六月以來，分別有多少人因涉嫌破壞鐵路設施而被拘捕、檢
控和定罪；被定罪者受到甚麼懲罰；

（三）是否知悉，港鐵公司有否向第（二）項提及的被定罪者追討賠償；
如有，詳情為何；如否，原因為何；

（四）鑑於據報港鐵公司曾在示威活動期間特別安排列車運送示威者往其
他港鐵站離開，是否知悉有關詳情（包括班次數目）；港鐵公司須否就此
項安排事先徵得有關政府部門同意，及於事後向有關部門作出匯報；如
須，詳情為何；如否，原因為何；

（五）自本年六月以來，在港鐵站內發生的一般罪案宗數有否呈上升趨
勢；如有，詳情為何，以及有否評估多個港鐵站的閉路電視系統被破壞是
否原因之一；及

（六）有何新措施確保鐵路服務維持正常和乘客的人身安全受保障？

答覆：

主席：

　　自今年六月以來，香港持續出現大型公眾活動，對港鐵服務帶來前所
未有的影響。在近月的示威活動中，港鐵車站的設施經常成為被故意破壞
的目標，包括售票機、增值機、出入閘機、閉路電視鏡頭、消防設備等，
更有人在車站內及出入口處投擲汽油彈及縱火，對港鐵財物造成極嚴重的
破壞，對港鐵乘客、職員及其他在場人士的人身安全構成嚴重威脅。

　　就陳克勤議員的提問，現答覆如下：

（一）（i）截至十一月七日，在93個重鐵車站及68個輕鐵車站之中，累計
有85個重鐵車站及60個輕鐵車站先後受破壞，大量設施損毀，包括出入閘
機遭破壞約1 600次、售票機、八達通增值機及查閱機及客務中心設備961
次、輕鐵月台八達通收費器952次、閉路電視鏡頭約1 100次、扶手電梯77
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次、升降機約50次、車站出入口玻璃幕牆1 076次及車站出入口捲閘137
次。現時多個車站仍有不少被破壞設施有待復修，亦有大量零件須待製造
及運到香港後重新進行安裝及調試，維修或重置費用仍有待估算及確認。

（ii）港鐵各鐵路線及車站的一般服務時間由早上五時許至凌晨一時許不
等，每天有超過8 000趟列車行駛。二○一九年上半年港鐵平均每日服務
550萬人次乘客。由今年六月至今，港鐵公司為加強對乘客、職員及鐵路安
全的保障，在公眾活動期間需要按情況調整列車服務，包括列車不停個別
車站、關閉部分車站出入口或整個車站、在多個車站遭受攻擊而暫停一條
鐵路線的運作、甚至提早結束整個港鐵網絡的服務。由於每次公眾活動的
規模、被攻擊的車站數目、分佈、範圍及損毀情況、車站的現場及周邊環
境等均有所不同，加上現場發生的突發事件致令情況混亂，須迅速臨場應
變，港鐵公司難以就被取消的列車服務班次數目作確實統計。

　　近月暴徒對車站持續的攻擊確實對乘客、港鐵職員及鐵路安全構成嚴
重的威脅，亦導致港鐵無法繼續提供服務，影響廣大市民無法正常出行和
生活。今年八月至九月港鐵的乘客量比去年同期下跌約8%。而在十月初的
一個長周末，情況更變本加厲，暴徒的破壞及縱火行為不斷升級，嚴重危
害鐵路安全。最終，港鐵公司在不得已的情況下，在十月四日（周五）晚
上及十月五日（周六）全日須全線暫停服務。當中，機場快線亦只能在十
月五日下午恢復有限度服務（只維持來往香港站及機場站點對點服務）。
如果以二○一九年上半年港鐵平均每日服務550萬人次計算，該周末受影響
的乘客眾多。

　　經考慮鐵路系統的實際情況及進行風險評估後，自十月上旬起，港鐵
公司晚上須提早結束全線列車服務（機場快線除外），爭取時間進行復修
工作以及減低風險。如果以十一月四日至八日各鐵路線的服務於晚上十一
時三十分結束為例，每天受影響班次超過330班。

（iii）由六月至十一月初，港鐵公司就車站遭受破壞、縱火、員工受威嚇
及擅闖路軌等個案，向警方報案的次數已超過900多宗。

（iv）港鐵公司前線職員受到滋擾及傷害，涉及超過20宗個案，當中包括
處理糾紛時被推撞以及被示威者投擲的硬物擊中等。

（v）就港鐵公司的人手方面，由於大量設施被持續地破壞，港鐵公司維修
團隊須徹夜進行復修工作。港鐵公司一方面需聘請承辦商協助進行有關工
作，亦透過靈活安排，抽調內部其他部門的維修人員協助，以加快維修的
進度。這些大大小小的破壞及滋擾行為，已令港鐵車站前線職員及維修人
員疲於奔命。另外，港鐵公司高度關注車站內發生的暴力事件及情況越趨
嚴重的逃票行為，近月已新增一隊約160人的「附例特勤隊」，成員包括恆
常編制的附例特檢隊和顧客服務及收益保護組的港鐵職員，及由承辦商提
供的保安人員，以協助執行《港鐵附例》。港鐵公司亦安排更多專業保安
人員在車站內提供額外支援，由原先的一百人增至現時約一千人，以保障
乘客及港鐵職員的安全。因應近日公眾活動的情況，港鐵公司亦特別加強
車站及月台人手，負責客流管理、維持車站秩序、協助車站運作等工作。

（二）警方沒有備存因破壞港鐵設施而被拘捕、檢控和定罪的分項數字。
整體而言，截至二○一九年十月三十一日，與修訂《逃犯條例》有關的公
眾活動中，警方共拘捕3 001人，當中510人被落案控告，涉及包括「刑事
毁壞」及「縱火」等罪行。根據《刑事罪行條例》（第200章），摧毀或損
壞財產及縱火，一經定罪，最高可判處終身監禁。當中，二○一九年六至
九月，鐵路警區錄得164宗刑事毁壞案件，絕大部分涉及毁壞港鐵設施，只
有極少量案件涉及私人財物損毁。

（三）就港鐵公司車站遭受破壞、縱火、員工受威嚇，及擅闖路軌等個
案，港鐵公司已就相關個案向警方報案，並保留一切訴訟及追討損失的權
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利。

（四）港鐵公司一直致力為乘客提供安全可靠的鐵路服務。然而，提供鐵
路服務的大前提，是鐵路必須能夠安全運作。港鐵公司及政府相關部門
（包括運輸及房屋局、運輸署及警方）一直密切留意公眾活動的情況並作
出風險評估，以採取合適措施加強乘客、職員及鐵路安全。

　　在六月至八月中的大型公眾活動期間，港鐵公司曾因應警方在個別車
站附近進行驅散行動，作出相應的列車服務安排，即安排載客列車不停該
等車站，但同時安排沒有載客的列車直接到該等車站接載乘客離開。港鐵
公司一直與政府相關部門保持溝通並作出上述安排，以避免更多乘客進入
受影響車站，同時協助疏散已經滯留在該等車站的乘客。港鐵公司沒有就
相關的特別列車服務安排作統計。

　　自七月以來，鐵路陸續出現干擾和受破壞情況，之後暴力事件更加升
級，當車站發生暴力情況，乘客的安全受威脅，以策安全的最好方法，是
避免乘客出現或逗留在發生事故的車站，所以，港鐵公司在有需要時須在
短時間內（甚或未能作事先通知下），因應突發或緊急情況調整服務，包
括列車不停個別車站、關閉部分車站出入口或整個車站、在多個車站遭受
攻擊而暫停一條鐵路線的運作、甚至提早結束整個港鐵網絡的服務。

　　港鐵公司會繼續在安全及可行的情況下盡力為市民提供服務。政府部
門及港鐵公司日後會繼續以安全為大前提，就未來不同的公眾活動進行風
險評估，以採取合適的車務安排，為市民提供服務。

（五）二○一九年六至九月，鐵路警區錄得的罪案數字為536宗，當中刑事
毁壞案件有164宗，絕大部分涉及毁壞港鐵設施，只有極少量案件涉及私人
財物損毁。與二○一八年同期的311宗比較（當中刑事毁壞案件有五宗），
上升72%（刑事毁壞案件上升318%），升幅顯著。

　　在過去數個月的非法集會中，作出暴力行為的人士，大都透過蒙面隱
藏身分及大規模破壞公眾地方的閉路電視系統（包括大多數港鐵站的閉路
電視設備），妨礙警方執法，亦同時令搜證的工作更加困難，藉此逃避法
律責任。

　　蒙面暴力示威者多次不斷大肆破壞港鐵設施，對乘客、港鐵員工及鐵
路營運的安全造成嚴重威脅，也嚴重影響了市民出行。政府多次強調，無
論示威者的訴求為何，都不能使用暴力及作出違法行為。美化暴力或違法
行為，只會衍生更多暴力，最終受害的是全個社會及廣大巿民。對於任何
違法、暴力或破壞公共安全及公共秩序的行為，政府必定會嚴肅跟進，絕
不姑息。

（六）港鐵公司會繼續審視情況，視乎風險評估、實際需要及車站出入口
的實際狀況加強車站保安措施，以確保乘客、港鐵職員及鐵路安全。除了
於上文答覆提問第（一）部分有關增加車站保安人員及相關人手外，港鐵
公司亦已為多個車站增設及加固出入口捲閘、保護玻璃幕牆等設施，以加
強車站的保安。港鐵公司亦正就車站長遠的保安措施作檢討。另外，港鐵
公司會繼續因應實際情況，與執達主任及警方方面保持緊密聯繫，按法庭
臨時禁制令（禁止任何人士非法地及有意圖地故意阻礙或干擾鐵路網絡車
站及列車以及高速鐵路香港西九龍站的正常使用、損壞任何財產或列車，
以及在任何港鐵站內使用任何威脅的語言、鬧事或行為不檢，以及在禁制
令中列明的情況下，妨礙或干擾任何港鐵職員等），採取適當行動。

　　就鐵路範圍內的執法工作，警方設有鐵路警區，負責維持鐵路網絡的
安全和秩序。警方會繼續因應行動需要，調派適當人手採取一切可行、合
法的措施，防止及偵查罪案，以維持公共安全和公共秩序。
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完

2019年11月13日（星期三）
香港時間14時15分



運輸及房屋局局長會見傳媒談話全文（只有中文）
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

　　以下是運輸及房屋局局長陳帆今日（九月九日）在灣仔港鐵站會見傳
媒的談話全文：

運輸及房屋局局長：大家也很清楚昨日及過往一段長時間，香港鐵路有限
公司（港鐵公司）的設施都受到非常嚴重的破壞，有小部分暴徒目無法
紀，令公眾、乘客及工友的安全受到嚴重威脅。今天我們來到灣仔站，主
要是了解破壞的情況，亦為港鐵（公司）的前線員工打氣。我在此希望各
位傳媒朋友多多幫助我們宣揚這信息：香港鐵路是香港人的鐵路，最重要
的是它每天服務超過五百四十萬人次，是香港公共交通的重要持份者，損
壞了香港鐵路的設施，亦即是損壞了香港市民享用的有效率公共服務。我
希望參與破壞設施的暴亂人士尊重香港人出行的自由及權利。

　　在此，我衷心感謝港鐵（公司）前線同事，雖然遭受如此大威脅，以
至設施的損毀，但他們都不眠不寐為香港人提供優良服務，特區政府以至
相關的政府部門亦會全力支持，多謝各位。 

完

2019年9月9日（星期一）
香港時間14時55分

運輸及房屋局局長會見傳媒談話全文（只有中文）

25/11/2019https://www.info.gov.hk/gia/general/201909/09/P2019090900549p.htm

附錄 II



運輸及房屋局局長及發展局局長會見傳媒談話全文
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

　　以下是運輸及房屋局局長陳帆及發展局局長黃偉綸今日（十月十八
日）出席電台節目後與傳媒的談話全文：

記者：想問剛才在節目都談到港鐵提早收車的問題，其實剛剛你都說過有
實際需要，但很多市民質疑其實背後是否有政治考慮、甚或至是不是一個
變相宵禁的手法？政府怎樣回應？

運輸及房屋局局長：剛才我在訪問中亦說得很清楚，港鐵（公司）的同事
其實每天晚上收車至翌日清早開車，其實有很多維護、檢測工作要進行。
你知道人手及工作是互相配對的，我們當下面對在修復破壞，甚或至檢測
以確保安全的工作量相當大。人手（方面）我們當然希望可以相應增加，
但短時間不可能有很大幅度的改變時，我們便需要較長的時間處理有關
（修復）工作，這一點我相信大家都明白。我亦理解這個處理手法為部分
市民帶來不便。我們希望示威人士無論任何情況下都不要使用暴力破壞港
鐵（公司）設施，在這個情況下我們會逐步在修復、養護的工作做好，可
以盡快將服務回復正常。

記者：盡快即何時？剛才提及到可能一、兩個星期便可以，這是否你曾經
與港鐵都討論過的一個目標？

運輸及房屋局局長：基本上，實際的工作是由港鐵（公司）進行，至於零
件以至工作的安排，他們亦視乎實際情況去處理。與其訂下目標，我們的
態度最重要是鐵路安全、營運效率，以至為市民提供的服務質素，都需要
作整平（整體）的考慮。

記者︰局長有否了解過，現時晚上約九時巴士站都擠滿人，其實如果港鐵
日間運作暢順時，為何不在局部關閉的情況下做，而要全線關閉修車？

運輸及房屋局局長︰其實港鐵系統是（涉及）一個非常複雜的信號、軌
道，以至列車整體運作的調試——每天晚上要用超聲波車檢測軌道的狀
況、信號系統需要調試、車上的安裝亦需要檢查，所以整個鐵路系統每天
晚上均有很多工作需要進行，基本上不是單單一個站、甚或至某一部分去
處理。當大家明白我們在說二百多公里的鐵路系統時，要做的工作的確有
很多。

記者︰其實某些車站的破壞情況相對沒那麼嚴重，沒有受到水淹浸，那幾
個車站會否可以回復正常的收車時間，而破壞較嚴重的可以提早收車，局
部開通某些鐵路站會否較好﹖

運輸及房屋局局長︰大家都知道，整個鐵路系統的信號是非常重要，而信
號系統的鐵路線從頭站至尾站是共通的，軌道也是（共通），（車）站的
控制亦有連貫性。所以，進行軌道檢查的時候，基本上不可能有列車運
作。如果大家理解其複雜程度，可能會較容易明白背後的原因。我稍後請
港鐵（公司）的同事發放更多資料，讓大家理解其晚上收車後遇到的工

Page 1 of 2運輸及房屋局局長及發展局局長會見傳媒談話全文

25/11/2019https://www.info.gov.hk/gia/general/201910/18/P2019101800421p.htm



作、範圍的多少、覆蓋面的闊度，以至工作量有多大，相信大家會有較多
了解。

記者︰就未來會較多動用《收回土地條例》，現時找到十組CDA（綜合發展
區）或R(A)（住宅（甲類））的土地。在這些土地上，有沒有需要另覓一
個賠償機制？剛才提到收回農地的機制不打算更改，但這些土地其實是在
市區，並非農地，這些地本來有沒有occupancy？ 有沒有需要另覓賠償機
制？ 另外想問過渡性房屋，其實目標是三年一萬個單位，其實政府現在手
上有「計掂數」、已準備好的土地有多少呢？有多少是大規模的，像剛才
說有二千個單位的過渡性屋，其實實際手頭上有多少是準備好的？

發展局局長︰收回土地方面，剛才提到的十組土地，假設我們研究後發覺
當中的而且確有部分（土地）有做高密度公營房屋的潛力的時候，我們便
會啟動機制。目前《收回土地條例》之下已經有機制。即使不是農地，亦
已有清楚機制，不需要做一個新的機制出來。

運輸及房屋局局長：至於過渡性房屋，我們現時手上大概有二十塊土地，
大部分都是政府土地，幾塊是較為大型的私人土地，總面積是二十五公頃
土地。現時的規劃是有足以興建一萬個單位的土地供應，但我們不會停留
在這個階段，為什麼呢？在項目的推展過程中，始終有些我們未能預見的
因素，所以在接下來的時間我們都會爭取尋找更多的土地，把彈性拉闊。

（請同時參閱談話全文的英文部分。） 

完

2019年10月18日（星期五）
香港時間13時24分
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新聞通告  二零一九年九月八日 

港鐵主席與行政總裁致乘客之公開信 

港鐵公司主席歐陽伯權先生及行政總裁金澤培博士今日向港鐵乘客發表公開信，

全文如下： 

致各位港鐵乘客： 

港鐵公司是香港「土生土長」的公共交通機構，我們以香港為家。 

當前港鐵公司正經歷通車四十年來最嚴峻的挑戰。近日因為社會上的政治爭

議而引發的暴力事件，蔓延到港鐵網絡，導致數十個車站相繼被大肆破壞。日前

我倆前往其中一個遭受嚴重破壞的車站─東涌站視察修復情況，亦留意到近日破

壞港鐵站的行為持續，大量車站設施被毀壞，影響了大家日常出行，甚至威脅到

前線同事的人身安全，我們對此感到心痛及遺憾。同時，我們亦譴責所有破壞秩

序的暴力行為。 

雖然面對嚴峻的環境，但為了將有關情況對乘客的影響減至最低，同事仍盡

快修復設施，務求在翌日早上恢復服務，實在讓我們感受至深；特別是車務前線

及工程維修同事不眠不休、通宵達旦工作。我們衷心感謝同事堅守崗位，不偏不

倚地盡力維持安全的鐵路服務。 

然而，就前線員工，包括鐵路及物業部同事近日執行職務時面對的巨大壓力

和困擾，希望廣大市民能夠本著相互尊重，讓我們的同事可以繼續專注執行職務，

免受滋擾，以應對當前的巨大挑戰。 

港鐵能夠一直維持高水平的服務，全賴港鐵同事的共同努力及廣大市民一直

以來的支持與配合。在這非常時刻，我們希望香港各界人士珍惜及保護這個承載

著香港人幾十年來集體回憶的鐵路網絡，讓我們繼續秉持宗旨，為香港廣大市民

提供安全、暢順的鐵路服務。 

附錄 III



  

 

歐陽伯權 

港鐵公司主席 

  

金澤培 

港鐵公司行政總裁 
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新聞通告 二零一九年十月七日 

 

港鐵網絡車站設施遭惡意及暴力破壞被逼全綫暫停服務 
 

港鐵多個車站的設施昨日（二零一九年十月六日）再被激進示威者蓄意破壞

及縱火，乘客、員工及鐵路安全受到嚴重影響。港鐵公司考慮到乘客及員工的安

全，經過仔細的風險評估，並在與相關政府部門商討後，於晚上約七時三十分宣

佈只維持機場快綫和部份港鐵巴士路綫的有限度服務，其餘重鐵、輕鐵及港鐵巴

士的服務全部暫停。港鐵公司對此等不合法及不負責任的惡意行為不斷發生予以

最強烈的譴責，強調絕不容忍任何危害鐵路安全的行為，已就有關情況報警處

理。  
 

港鐵網絡經過前日(二零一九年十月五日)全綫暫停服務後，公司在審視修復

工作的複雜性，並與警方及相關政府部門進行風險評估後，昨天(二零一九年十

月六日) 早上重開其中四十五個重鐵車站，為乘客提供有限度服務。及至下午約

四時，包括油麻地站及九龍塘站等多個港鐵車站遭到激進示威者惡意攻擊，車站

設施如出入閘機、閉路電視鏡頭及消防設備等被人蓄意破壞，部分車站出入口被

人縱火，而個別車站的消防花灑亦被破壞，導致車站水浸。此外，有示威者更在

九龍塘站附近將雜物投擲到東鐵綫軌道範圍，對列車的安全運作構成極大風險。

公司分別於下午約四時半及四時五十分提早關閉油麻地站及九龍塘站，並暫停東

鐵綫來往九龍塘站至紅磡站的列車服務。考慮到乘客、港鐵員工及鐵路營運的安

全，港鐵先後暫停了荃灣綫、觀塘綫、將軍澳、港島綫及南港島綫等鐵路綫的列

車服務。及至晚上約七時三十分，由於整個網絡內已有大量車站因被嚴重破壞而

關閉，港鐵已未能為乘客提供安全及正常的服務，港鐵公司在不得已的情況下，

決定只維持機場快綫來往香港及機場站的列車服務，以及部份港鐵巴士綫的有限

度服務，其餘所有重鐵、輕鐵及港鐵巴士的服務暫停。  
 
港鐵公司重申，公司一直在可行及安全的情況下，盡力為市民提供安全、暢

順的鐵路服務。然而，由於多個車站再三遭到大規模的惡意暴力破壞，危害乘客

及員工的安全，公司在不得已的情況下關閉車站及調整列車服務。對於示威人士

一而再、再而三於鐵路範圍內縱火及破壞鐵路設施，干擾鐵路安全運作，公司表

示憤慨，並強烈譴責這些任意妄為及可能構成嚴重罪行的行為。公司已就多宗案



傳媒查詢：   
   
黃家俊先生 
傳媒關係高級經理 
電話：2993 3223 

 二十四小時傳媒查詢： 
電話：2212 2813 

 

件報警處理，並保留一切追討損失的權利。  
 
由於香港多處仍不斷有暴力事件發生，維修人員未能安全地前往各個受破壞

的車站檢查及評估損毀情況，更難以展開復修工作。我們會與警方及其他政府相

關部門共同評估，然後決定今日(二零一九年十月七日)的服務安排，一有服務安

排的最新情況，會盡快公布。若破壞行為繼續，港鐵服務有可能長時間受影響。

由於很多市民需要鐵路服務上班、上學，以及處理其他日常事務，例如看病、探

望家人等，我們呼籲大家顧己及人，愛護鐵路設施。  
 
乘客請留意港鐵網頁、MTR Mobile、車站和列車廣播等，了解最新的車務資

訊。港鐵亦會透過傳媒發放有關資訊。 

  

(完) 
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新聞通告  二零一九年十月一日 
 

港鐵強烈譴責港鐵強烈譴責港鐵強烈譴責港鐵強烈譴責於於於於鐵路鐵路鐵路鐵路設施設施設施設施縱火縱火縱火縱火 

 

在今天（二零一九年十月一日）各區的公眾活動中，超過二十個港鐵車站設

施被示威者蓄意破壞及縱火，乘客、港鐵員工及鐵路安全受嚴重影響。港鐵強調

縱火行為可引致十分嚴重後果，對此表示極度憤慨，並強烈譴責這些罔顧乘客及

港鐵員工安全的非法行為，已就有關事件報警。 

 

因應今天的公眾活動，港鐵在事前進行了仔細的風險評估，在與相關的政府

部門商討後，考慮到乘客及員工的安全，為審慎起見，由早上起先後關閉了金鐘

站、灣仔站、太子站、銅鑼灣站及沙田站等共十一個車站。另外，因應政府及機

管局要求，機場快綫列車於下午二時起只來往香港站及機場站，不停九龍站、青

衣站及博覽館站。 

 

在公眾活動進行期間，各條鐵路綫多個車站受到不同程度的影響，其中有部

份重鐵及輕鐵的車站遭惡意縱火，包括： 

 

• 荃灣車廠大門保安控制室玻璃被打破及投擲燃燒彈 

• 西鐵綫兆康站至屯門站之間一段路軌被投擲燃燒彈 

• 深水埗站一部升降機被投擲燃燒彈 

• 荃灣站、深水埗站、油麻地站、佐敦站、中環站、金鐘站、灣仔站、銅

鑼灣站、黃大仙站通風樓、鑽石山站、大圍站均有車站設施被縱火 

• 輕鐵市中心站、大興(北)站及蔡意橋站月台被縱火；其中市中心站的員工

休息室亦被縱火。 

 

同時，不同車站亦有鐵路設施被破壞。暴力示威者更強行進入已關閉的荃灣

綫荃灣站，毀壞停泊於月台的列車、向路軌投擲燃燒彈、惡意破壞售票機、增值

機、出入閘機、閉路電視鏡頭、及塗污車站設施。輕鐵市中心站員工休息室內的

設施被搬出並棄置於路軌上。蔡意橋站售票機亦被毀壞。他們亦強行進入已關閉

的大圍站，車公廟站進行大肆破壞。東鐵綫九龍塘站附近路軌被惡意投擲雜物。

另外，深水埗站、金鐘站、彩虹站等多個出入口玻璃被毀壞。 

 



 

 

為保障乘客及員工安全，多個車站需要即時關閉，荃灣綫於約下午四時停駛，

馬鞍山綫亦需於約晚上七時暫停服務。截至晚上十時三十分，共有 47 個重鐵車

站關閉。 

 

港鐵竭力在可行及安全的情況下，盡力為市民提供安全、暢順的鐵路服務。

然而，多個車站被人惡意暴力破壞，危害乘客及員工的安全，公司在不得己的情

況下，陸續關閉車站及調整列車服務，由於情況惡劣，有部份車站的職員甚至要

撤離車站。公司就服務調整引致乘客不便，希望乘客諒解。對於示威人士多次於

鐵路範圍內縱火及破壞鐵路設施，干擾鐵路安全運作，公司表示憤慨，並強烈譴

責這些任意罔為，以及可能構成嚴重罪行的行為，並已就多宗案件報警處理。 

 

港鐵工程人員需要於晚上收車後，檢查被破壞的設施，評估損毀程度及盡力

復修以維持對市民的服務。部分車站或設施有機會未能在明天恢復提供服務，請

乘客留意港鐵網頁、MTR Mobile、車站和列車廣播等，了解最新的車務資訊。港

鐵亦會透過傳媒適時發放有關資訊。 

 

(完) 
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圖片說明 
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新聞通告  二零一九年十月十五日 
 
 

港鐵澄清近期多項不實指控 
 

就近日有報導質疑港鐵網絡內的鐵路設施被暴徒破壞並非事實，有關言論嚴

重失實，港鐵公司特此澄清，以正視聽。事實上，過去數月大家透過電視直播，

已清晰看到暴徒在港鐵車站及輕鐵站大肆破壞的惡意行為，這些行為包括以金屬

物件破壞出入閘機、售票機、閉路電視鏡頭等；又任意啟動消防設備，令站內設

施被水淹浸；更甚者，在站內縱火或向車站投擲汽油彈。這些對乘客、港鐵員工

及鐵路設施安全構成嚴重威脅的行為，是有目共睹的。有指港鐵與某些假扮示威

者的人士合謀破壞鐵路設施，更是無稽之談，因為公司需要派大量人手及以額外

開支進行復修工作。我們對於有人企圖以不實言論來掩飾暴徒惡行感到極為憤慨，

這些言論不但顛倒是非，更對日以繼夜、努力不懈地復修被破壞設施的港鐵維修

人員極不公平，我們對此等不負責任的言論予以嚴厲譴責。 
 
以下是我們就有關質疑的具體澄清： 
 

(一) 有報導或網上言論指，港鐵車站內標示為受破壞的設施，有部分運作正

常。事實上，港鐵多個車站再三遭到暴徒肆意破壞，截至十月七日，已

累計有八十五個重鐵車站及五十三個輕鐵車站先後受破壞，大量設施受

到不同程度的損毀，包括功能受破壞及零件被水浸濕受損等，導致設施

未能正常運作、或功能上只能維持局部運作。就相關指控，網上曾有多

項謠傳，例如有片段指一台標示為受破壞的八達通增值機，實際上可如

常提供增值服務。事實上，該台增值機曾遭破壞，其顯示屏受損，由於

設施尚待維修，考慮到乘客使用設施時或有可能受傷，車站於設施上貼

上未能使用的告示。至於有部分設施如出入閘機，有人士指閘機能如常

運作，其實不少設施均受到不同程度的破壞，部分在表面上看似未受到 

 
 

(轉下頁)  



破壞，其實有零件受損，未能穩定地正常運作，若運作不穩定可能會出

錯令乘客不便。基於上述各種因素，車站在設施上貼上未能使用的告示，

待復修工作及相關測試完成後，將盡快恢復服務。 
 

(二) 有不實指控稱港鐵故意在繁忙時間關閉部分車站設施例如扶手電梯，阻

礙乘客進出車站，以製造亂象讓乘客將不便歸咎於示威者。港鐵再次澄

清，大量車站設施於近期公眾活動中遭受不同程度的破壞，部分設施因

而未能投入服務。以扶手電梯為例，在暴徒肆意破壞期間，部分扶手電

梯曾被水淹浸，乘客難以從外觀得知設施的破壞情況，然而實際上內部

零件已被浸濕受損，需要較長時間復修，包括需先將水抽乾後再進行各

項檢查及維修，並進行多項測試確保運作安全。公司明白繁忙時間車站

人流較多，已盡可能因應實際需要及車站設施破壞情況，實施相關的客

流管理措施，以及加派人手於現場協助乘客。 
 

(三) 有言論指港鐵仍有足夠設施零件作維修，因此質疑其早前表示部分後備

零件已耗盡的說法。事實上，港鐵一直致力在安全及可行的情況下為乘

客提供服務，在公眾活動初期，破壞情況仍未算嚴重，團隊仍能在當晚

服務完結後，盡可能完成復修工作，於翌日恢復服務。但隨著近期暴力

破壞升級，破壞範圍越來越廣泛，程度亦更劇烈，公司雖已採取不同措

施，包括靈活調配不同車站的設備或零件作維修，惟部分與票務設施有

關的零件已耗盡，未能替換受損零件，港鐵已訂購新零件，雖然部分新

零件已陸續到達，但離全部零件到埗還需一段時間。工程團隊正盡其所

能，包括盡可能維修受損的零件再用，或將其他車站完好無缺的設備調

配至受嚴重破壞的車站，令車站可以維持基本服務水平等，盡量為乘客

維持有限度的服務。 
 

(四) 對於部分車站在關閉後遭破壞，有指破壞是由警方或港鐵員工做成。然

而，大家或也可透過電視直播看到，於近期公眾活動中，部分人士曾在

車站關閉後破壞車站出入口捲閘，強行闖入車站進行破壞，甚至縱火，

不但危害鐵路設施安全，更嚴重威脅站內仍在值班的港鐵人員的安全。

關於港鐵人員本身破壞鐵路設施或港鐵讓假扮示威者的人士進行破壞

的傳言，更絕對是無稽之談，因為公司需要調派大量人手及以額外開支

進行復修工作。公司譴責這些非法行為，已就有關事件報警，並呼籲若

有人持有任何相關證據或資料，可隨時提供以協助調查。 
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(五) 對於有警方出現在已關閉的車站而引起的謠言，公司重申，港鐵是鐵路

營運者，而港鐵網絡的治安是由鐵路警區負責。當有任何涉及治安的事

件，都會交由警方處理。若警方接獲情報，得知個別車站或有機會受到

攻擊，警方或會因應情況派員前往車站執勤以維持治安。此外，公司亦

有就破壞車站事件報警，警方接報後會到車站調查及搜證。 
 

(六) 港鐵最近於個別車站的出入口加設保安閘，加強車站關閉後的保安。然

而，有不少報導稱保安閘接駁電源後的安全問題。港鐵公司重申，有關

設備不會接駁電源，車站會依據指示以人手拉開及收起。供應商已就安

全閘的設計及應用向公司提交了安全報告，公司亦已將新增有關設備通

報相關政府部門。 
 
港鐵網絡每日接載近六百萬人次，很多市民需要鐵路服務上班、上學，以及

處理其他日常事務。港鐵公司呼籲大家珍惜香港的公共交通系統，顧己及人，愛

護鐵路設施，不要作出危害乘客、港鐵員工及鐵路營運的行為。 
 

(完) 



新聞通告 二零一九年十一月十四日 

港鐵網絡持續遭受破壞 嚴重影響市民出行 

由於暴徒持續針對鐵路設施、進行惡意破壞、縱火及以雜物堵塞路軌，多個

港鐵車站及東鐵綫沙田站至羅湖／落馬洲站路段今日（二零一九年十一月十四日）

未能提供服務，嚴重影響市民特別是新界北居民的出行。另外，今日亦再發生多

宗向露天路段的路軌範圍投擲汽油彈的事故，不但影響列車服務，更嚴重威脅乘

客、港鐵員工及鐵路設施的安全。港鐵公司對此等違法及不負責任行為予以嚴正

譴責。 

由昨晚至今有多個港鐵站，包括早前已關閉的車站，被暴徒非法闖入大肆破

壞。其中，東涌站多道月台幕門的玻璃被硬物擊毀，碎片散落月台及路軌範圍，

客務中心及其他車站設施亦被毀壞。我們安排維修人員在安全情況下，進入車站

檢查及清理，但由於損毀嚴重，東涌站今日需要關閉。港鐵安排免費接駁巴士，

來回欣澳站至東涌(消防局附近)接載乘客，但及至早上約九時二十五分，由於路

面狀況惡劣及基於安全考慮，免費接駁巴士服務亦被逼取消。其後，在情況有改

善後，於傍晚繁忙時間回復欣澳往東涌的免費駁巴士服務。 

將軍澳站昨晚關閉後亦被暴徒闖入並大肆破壞，客務中心被惡意縱火，及至

早上約十時十五分，暴徒亦再次破壞車站閘門闖入車站進行破壞，今日車站被迫

關閉。 

今早東鐵綫服務屢次遭受干擾，列車服務嚴重受阻。東鐵綫服務自今早開始

不久，紅磡站至旺角東站之間一段路軌範圍，兩度被暴徒投擲汽油彈，嚴重危及

乘客及港鐵員工安全，影響列車服務，紅磡站至旺角東站之間的服務一度暫停。

經港鐵人員及消防員處理，及確定安全後，列車服務逐步回復正常。其後在下午

約十二時五十分和晚上約九時，再次被投擲燃燒物。紅磡至旺角東列車服務再度

受阻，需要在確定安全後才回復正常。 
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今日下午近十二時，有暴徒向觀塘至藍田之間的架空路軌範圍，投擲汽油彈。

列車服務一度受阻，經港鐵人員處理並確定可安全行車後，大約二十分鐘後恢復

行車。 

 

西鐵綫方面，早上約七時二十五分，天水圍站有列車被阻礙車門及有乘客爭

執，列車運作嚴重受阻，元朗站至兆康站的西鐵綫列車服務被逼暫停。同時，錦

上路站亦有人爭執而需要疏散，車務控制中心安排列車不停該站。其後在確定相

關車站秩序恢復正常後，西鐵綫服務可恢復來回紅磡站至兆康站。 

 

另外，多個市區鐵路綫的車站包括太子、油塘、佐敦等車站亦持續有阻礙車

門運作和乘客爭執的情況，令列車服務嚴重延誤。 

 

輕鐵方面，昨天多個路段如元朗大馬路一帶、天耀路/天湖路交界、市中心

站附近等的路軌範圍及鐵路設施被嚴重破壞，包括被人從高處投擲雜物令雜物，

影響架空電纜；又用電鋸切割路軌等。維修人員通宵在多處進行檢查及維修，但

受到持續的堵路影響，輕鐵的列車服務受嚴重影響，多條路綫需要改道甚至暫停。 

 

港鐵公司重申，向路軌或行駛中的列車投擲物品或縱火，會對乘客、港鐵員

工和鐵路設施的安全構成十分嚴重的威脅，有關違法行為可能導致嚴重傷亡。我

們強烈讉責暴徒的行為，已經就事件報警，並會追究涉事人士的責任。維修人員

在今晚列車服務完結後，在安全的情況下到各站檢查、評估，以及進行復修工作。

然而，由於設備受到大規模破壞，我們不排除部份車站設施明早或有機會未能投

入服務。公司亦會繼評估風險狀況，有可能因應風險增加或再有鐵路設施被破壞

而縮短服務時間或關閉個別車站。公司會透過港鐵網頁、MTR Mobile、車站和列

車廣播，以及傳媒發放有關資訊，請乘客出行前留意最新的服務資訊。 
 

(完) 
 
 
 
 
 

  



圖片說明: 

 

1. 有人從高處向東鐵綫紅磡站對開路軌範圍投擲汽油彈。港鐵職員事後在路軌範圍

檢獲一批助燃物料。  

 

 

     



   

 

2. 東涌站多個月台幕門的玻璃被硬物擊毀，碎片散落月台及路軌範圍，客務中心及

有其他車站設施亦被毀壞。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 將軍澳站亦被闖入大肆破壞，客務中心被縱火。 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. 觀塘至藍田之間的路軌範圍，被投擲汽油彈。 

 
 

5. 輕鐵方面，昨天多個路段如元朗大馬路一帶、天耀路/天湖路交界、市中心站附近

等的路軌範圍及鐵路設施被嚴重破壞。 

 

 

 

 

 



 
  

 



 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

編號零七三/一九  二零一九年十二月一日 
 
 

港鐵服務時間回復正常 
 

早前多個港鐵車站的設施持續被惡意破壞，港鐵公司因應最新復修工作的

進度及與相關政府部門進行風險評估後，由明天(十二月二日)起，各鐵路綫、輕

鐵及港鐵巴士會回復正常的服務時間。港鐵會繼續監察情況及進行風險評估。

如有需要，特別是周末，港鐵可能會提早關閉個別車站或鐵路綫路段。 
 

東鐵綫方面，大學站的車站設施損毀非常嚴重，車站仍要關閉一段時間，

以便進行復修工作。然而，經港鐵維修團隊的不懈努力，大學站附近的軌旁信

號系統設備的臨時維修工作有顯著進展。因此，東鐵綫紅磡至羅湖站及紅磡至

落馬洲站於繁忙時間的列車服務將有所提升，將分別由五至十分鐘及十五分鐘

一班車，提升至三分半至七分鐘及十二分鐘一班車。東鐵綫的整體額外行車時

間會由現時的五至十分鐘縮減至四至八分鐘。 
 
另外，個別重鐵綫車站的出入口受損情況嚴重，需要繼續關閉進行維修(詳

情請參閱附件)，請乘客使用其他出入口進出車站。此外，由於個別道路交匯處

的交通燈及輕鐵信號設備被惡意破壞，有待復修，部分輕鐵綫的服務仍然需要

調整，乘客亦可透過手機應用程式 MTR Mobile 查閱輕鐵的服務詳情。 
 
我們呼籲有關人士停止破壞行為。公司會繼續與相關政府部門進行風險評

估，假如風險增加或再有鐵路設施被破壞，公司有可能因應情況而縮短服務時

間。若列車或車站服務需要作出調整，公司會透過港鐵網頁、MTR Mobile、車站

和列車廣播， 以及傳媒發放有關資訊，請乘客出行前留意最新的服務資訊。 
 

(完) 
 
  



關於港鐵公司 
每天，港鐵聯繫市民及社區。作為世界級可持續鐵路運輸服務的營運商，港鐵公司在安全、可靠程度、顧客服務和

效益方面都處於領導地位。 

 

由設計、規劃和建設，以至開通、維修和營運，港鐵擁有全方位的鐵路專業知識和四十多年的鐵路項目發展經驗。 

除了參與各項鐵路項目及營運，港鐵透過鐵路、商業和物業發展的無縫整合，建設並管理鐵路沿線充滿活力的新社

區。 

 

港鐵在香港、英國、瑞典、澳洲和中國內地擁有超過四萬名員工*，每週日的全球客運量超過一千三百萬人次。港

鐵更致力發展和連繫社區，創建更美好未來。 

如欲進一步了解港鐵公司，請瀏覽 www.mtr.com.hk。 

* 包括香港及全球各地的附屬和聯營公司 

 

http://www.mtr.com.hk/


 

 

附件 

 

因受破壞而要關閉的車站出入口 

(截至二零一九年十二月二日*) 
 

車站 已關閉之車站出入口 

荃灣綫 

尖沙咀 A1 

旺角 A1, D1, D2  

觀塘綫 

黃埔 B 

港島綫 

香港大學 A1, A2, C1 

西灣河 B 

東涌綫 

東涌 B 

 
 
*港鐵亦建議乘客透過手機應用程式 MTR Mobile查閱最新資訊 
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